首日

活动启幕

# 首批启用4个码头, 苏州河旅游水上航线开通试运营

# 水岸互为美景,"串珠成链"铺开画卷



■本报记者 王嘉旖 何易

是这座城市的"世 界会客厅",那么苏

州河更像"市井生活圈",它们承载着这座 国际大都市开放、创新、包容的品格和气 质。昨天,随着第33届上海旅游节正式启 动, 苏州河旅游水上航线也开通试运营, 首 批启用的4个码头包括外滩源、四行仓库、 昌化路、长风公园。

苏州河重现游船,亲历开航、停航、复 航全程的市人大代表胡晓丽深晓其中不 易。去年上海两会上,她曾提交了一份代 表建议,希望重启苏州河水上游览项目。 不只是她,回溯十年建言路,众多人大代表 曾为这条航线而奔走呼吁。

如今,建议落地,苏州河的平静水面重 现水波荡漾之美。一艘艘游船链接水岸, 也链接文脉。游船开行,一段段海派历史 自然流淌,也让这座城市向"具有全球影响 力的世界级滨水区"更近一步。

#### 绿色游船:往来间传递 绿色生态理念

游船之于一条水上游览线路有着"点 睛"之效。由于桥多河窄,苏州河游船的限 制颇多,更需综合考量

"烟火气十足的苏州河,意味着距离居 民区更近。"胡晓丽认为,游船设计要考虑 可能对周边居民生活的影响。譬如,要综 合考虑游船的体积、船速和激发浪花大小

"目前尚处于试运营第一阶段,我们将 依据河道、水文条件,对游船和航线进行性 能测试、安全测试和压力测试,并根据试运 营情况,不断调整和完善,适时将苏州河水 上旅游产品陆续推向市场。"市文化和旅游 局相关负责人介绍,苏州河旅游水上航线 采用"久事旅游"号新能源游船,总长14.8 米,宽4米,最高航速7节,额定载客20 人。该船采用磷酸铁锂电池组作为动力 源,零排放、无噪音、无污染。

新能源船舶的启用,也得益于苏州河 水上游览项目的港航一体化——由同一个 管理主体调配码头、游船资源。未来,游船 停靠码头时即可直接充电,高效便捷,也更 绿色友好。

"一条条绿色游船,其本身就是超大城 市生态文明发展理念的生动印证。"曾见证 苏州河水质"由黑到清"的上海师范大学旅



州河是上海污染整治的重要成果,书写了 源游船,又在往来间向更多人传递绿色生 态理念,为这条航线增添厚度。

# 水岸联动:"桥上人"亦

桥多河窄的苏州河,平均宽度仅为黄 浦江的约十分之一,水与岸有了更紧密联 系。码头,成了两者相连的重要入口。

此次开辟的水上航线中,对码头的选 择颇有讲究。除首批4个码头外,今年内, 西康路、梦清园、中山公园、丹巴路等码头 也将陆续建成。其中,5个分布在苏州河 南岸,3个在北岸。

"水岸联动的发展格局,让苏州河成为 具有全球影响力的世界级滨水区。"黄浦段 "最上海"、虹口段"海派味"、静安段"国际 范"、长宁段"时尚风"、普陀段"烟火气",沿 河5区各有气质特征,通过苏州河"串珠成 链",汇聚成海派文化的独特魅力。

水岸联动,还体现在码头与周边景致 的互动中。以丹巴路码头为例,其所选的 站点位于港池内,游客通过引桥后还需再

河工业文明展示馆已亮相,参观者能在二楼 一段城市变迁史。如今,环境友好的新能。露台俯瞰丹巴路码头往来的游船、游人。此 情此景,正应了那一句——"你在船上看风 景,岸上看你是风景"。

"苏州河游览,这是一扇能让游客领略上 海城市精神和底蕴的窗口。"在刘德艳看来, 苏州河水上航线的开启,能让滨水空间像项 链一样"串"起来,将水岸连接成更完整的城 市空间。

#### 以线带面:打造一条有故 事的苏州河

辟出水上新航线,仅是苏州河旅游的第 一步。更关键的还是为其注入源源不断的生 命力,以线带面,打造一条有故事、有魅力的

去年11月起,市文化和旅游局组织专家 团队实地排摸,对苏州河中心城区河段进深 1公里、27平方公里区域的文旅资源普查评 估,对205处有较高价值的资源逐项登记,形 成《苏州河旅游资源普查报告》。可惜的是, 这些丰沛的文旅资源,并不能直接嫁接至苏 州河旅游水上航线。这主要受制于苏州河的 天然禀赋:一方面,河面狭窄缺乏游览纵深; 游学院副教授刘德艳颇有感触地说道,苏 走一段浮桥。桥畔,经改造提升后的苏州 另一方面,两岸林立高楼也遮挡了游人视线。

同济大学建筑与城市规划学院景观学系 主任章明教授认为,破颢的关键在干"河岸扩 容"。运输柴米油盐的苏州河原是城市背河, 两岸多是带状型分布空间,未来要转型成生 活秀带,就要将游览线路延伸至腹地的绿地 公园、文创园区等。

市政公共设施与城市公共空间的巧妙融 合不失为一种方案。以苏州河畔的梦清园为 例,园内的发声雕塑底下"藏"着一个巨大的 调蓄池,降雨初期收集雨水,后续再输送至污 水处理厂,改善城市水质。

在章明的诗意描述里,苏州河是近代历 史百年沉浮的讲述者、民族工商业百业欣荣 的见证者、城市生活市井百态的记录者。它 就像是市民生活的"起居室",两岸建筑犹如 陈列摆放其中的不同年代家具。

"苏州河将成为世界级的旅游目的地。 市文旅局相关负责人表示,水上航线的开启, 让苏州河真正融为统一的叙事主体。同时依 托桥下空间,注入文化展示、体育健身等内 容;开发数字化智慧运营系统,实现"一屏统 管""一机全览""一码通关""一票畅游",建设 苏州河旅游在线总入口等;借由河、岸、桥、站 的全方位系统性重塑更新,带动周边商业业 态调整、街区风貌更新等。一幅有故事、有魅 力的苏州河画卷正徐徐铺开。

### ■本报记者 **王嘉旖**

绿色草坪辅以荧荧灯火,开阔的落地窗 播散社区咖啡馆的馥郁香气。深嵌长宁区新 华路街道的全市首个社区营造中心,暖意十 足的空间内,居民化身主理人,咖啡馆、社区 游戏等自治活动吸引来了一批拥趸

社区规划在上海基层已探索数年。基于 别是对年轻社区工作者来说,如何在最短时 的社区',个体与社区的链接也顺利形成。" 实践,市民政局日前向全市社区发布《上海市 参与式社区规划导则》(简称《导则》)。社区 都能在这社区营造中心觅得踪影。

民、唤醒参与意识、梳理社区需求,最终达成 也最有可能成为积极行动者,参与社区治理。 自治共治的目标。"相关专家这样解读。

#### 搭建平台,"吐槽者"成"参与者"

社区参与,如何动员是第一道难关。特

# 让"提建议的人"变身"参与治理者"

#### 社区规划导则以科学方式唤醒参与意识梳理社区需求,达成自治共治目标

间内打开工作局面?

《导则》中亮出的第一个工具箱就是"社 地图、社区提案……《导则》中的一串新名词 区吐槽大会"。《导则》主要起草人之一,华东 理工大学教授唐有财说:社区里总有"爱提建 "这是一套凝结了许多实战经验的'百科 议的人"。别人眼中的"刺头",恰恰是最有改

份转换。"唐有财认为,吐槽大会不仅能成为

#### 走街行动,"走"出新型社区关系

需求有了,更关键的还是落地。

《导则》中提及一个概念颇有趣——"走 全书'和'工具书',以科学高效的方式动员居 变社区意愿的一群人。如能善加引导,他们 街",即居民代表同社区规划师一起,对社区 的动线、功能、景观等进行全面勘探,并结合 于圆桌会上,更落地成为可感可知的点滴改 "这就需要创造一个平台,加速他们的身 社区资源分析、遴选出需要规划的点位。

> 同济大学建筑与城市规划学院副教授刘 诉求的"出口",也能成为需求意见的"人 悦来多年实践探索的社区花园,其中也涉及 面向全市居民征集基于实际需求的社区梦 口"。他解释说,吐槽的过程是要在过程中引 到社区新空间的寻觅、打造。"营造新空间的 导居民形成主人翁意识。"当意识到这是'我 过程,也是营造新关系的过程。"在他看来,从

城市规划到社区规划,改变的不仅是空间尺 度比例,更放大了居民的参与性。

他注意到,《导则》中有一张社区工作者 "拿来即用"的社区基础信息调研表。这张表 格"以具象量表的方式呈现,就像为社区进行 了'全面体检'"。他认为,这类以实用为导向 的社区治理工具,让人民的金点子不再停留 变,也在过程中推动共建共治共享。

现场同步启动"美好家园行动者"项目, 想,并推动更多金点子在社区落地为金果子, 预计将惠及超10万名社区居民。

# 一流设计赋能高质量发展高品质生活高效能治理

(上接第一版)李强指出,设计对于增强产业核心竞 度、显示度的自主品牌、原创品牌,构建更具创造 争力、提升城市软实力、增创发展新优势具有重要 力、创新力、竞争力、影响力的上海创意设计产 引领和先导作用。要结合上海加快建设具有世界影 业。要践行人民城市理念,加强城市设计,打造更 响力的社会主义现代化国际大都市的目标愿景,研 多城市绽放地带,让城市更有温度、更富魅力。围 究新趋势、提出新理念、推动新实践,将设计理念 绕人民群众对美好生活的向往,精心打造"道 和设计服务全面融入城市的产业发展、空间环境、 路+"的宜人街区、"公园+"的多彩天地、"生活 公共服务、民众生活和城市品牌等各个方面。要更 圈+"的便捷服务,以设计推动社区功能不断完 好发挥设计优势,鼓励支持自主原创设计,以一流 善、品质不断提升、环境不断改善。 设计助力塑造产品、塑造特色,形成一批更具标识

市领导诸葛宇杰、吴清参加调研。

## 在这里,等着聆听你"喜欢上海的理由" (上接第一版)

新时代、新征程。喜欢上海,还因为这里是一个不断书写新传奇的地 方,让在这儿的人引以为豪、来过的人为之倾心、没来过的人充满向往—— 这是这座人民城市最生动的图景,也是对"喜欢上海的理由"的最好诠释。

作为第33届上海旅游节主打品牌之一,市文化和旅游局、文汇报社 再次携手发起"喜欢上海的理由"征集活动。我们等着聆听你"喜欢上海 的理由"——从一个又一个普通人的故事中,找寻一座城市的繁荣密码, 道出那些藏在城市脉动中的喜悦和欢笑。

征集渠道:xhsh@whb.cn

#### (上接第一版)

600个地面车位、1200辆私家车,曾经 的颛桥镇龙泽苑小区,一边厢是居民每天都 要"抢车位",另一边厢是拥有403个车位 的地下车库却因年久失修存在隐患而闲置了 十多年。在"红色物业"机制助力下,颛桥 镇引入闵房物业公司, 在龙泽苑小区试点物 业托底服务。居委会、业委会、物业公司 "三驾马车"高效运转,对地下车库进行系 统改造,释放的车位切实改善了乱停车现

象,邻里关系也更和谐。 心(上海)的新虹街道,在闵行区率先研发 的高品质社区。 物业监督评价系统和2.0版"物业服务直通 车"。近万个智能烟感设备实现高层楼栋全 覆盖,智能消防栓、违停地磁感应、防高空 抛物抓拍、楼道堆物感知,"智慧安居"平 台描绘出一幅数字社区新图景。以爱博四村 为例, 近两年, 自动感知发现的各类物业管 理问题达5000多件,大量物业管理不到位 的问题和矛盾第一时间得到发现和化解,有 效提高了物业管理效能。

# "对象"凝聚成"力量",社区治理越来越温暖

明看来,不仅是发现和处理事件"好 作自己的家。" 用",由大数据生成的综合评价和健康画 像,能促进基层治理提质增效、倒逼物业 管理模式改革。街道也将继续通过"红色 合伙人"计划、红色物业、楼组党建等载 务",制度化落实党员"到社区报到,在社 "红色物业"实践中,毗邻国家会展中 量,着力构建与虹桥国际开放枢纽相匹配 单",团结凝聚区域力量。同时,发挥人民 建议。

正在全市各基层社区推广。

#### 治理对象变为治理力量,人 人想参与能参与会参与

这周末,仍在社区坚守的康城社区党委

治理能力。"在新虹街道党工委书记郁小 让更多居民参与到社区自治中来,把康城当

基层干部的思索, 印证着闵行区强化基 层治理力的探索。

一方面,常态化推进机关"双结对双服 体,撬动社会各方资源,盘活各方治理力 区服务",每年建立区域化党建"三张清 主体作用, 让人人想参与、能参与、会参 眼下,闵行区首创的"红色物业"模式 与。推广"周周会""客家人议事平台"等 党建引领民主协商机制,引导各类群体共商 共议。

> 以380个"小哥来吧"党群服务站为 理,把"治理对象"转变为"治理力量"。

专职副书记张军萍颇有些感慨:"经历此次 司党支部书记、总经理向奎对参与共建"小 心工程,在实践中不断校验基层治理力、 战'疫',我意识到,要更好组织、动员身 哥来吧"服务站十分积极:"我们物业公司 战斗力。

"数字化是手段,落脚点还在于提升 边的力量,让社区治理变得越来越温暖,也 有近千名员工,大多是保洁保安人员,他们 在工作中也需要休息一下、接口热水、上个 厕所,因此我们在所辖各小区物业服务处都 开辟了员工就餐区和休息区。现在正好可以 拿出来共享,为新就业群体提供服务。"骑 手们也用实际行动给予回馈,不仅在抗疫期 间发挥积极作用,也在常态化疫情防控的当 下, 为社区治理提供"目力所及"的发现与

目下,在闵行区,以党群服务中心为主 阵地的家门口服务体系已实现全覆盖,三 级党群阵地扩容至800家,融合各部门服 务359项,让群众体验到"小事不出居 村,服务就在身边"。同时也将继续以破解 例,闵行区实现了以服务撬动新就业群体管 难题为牵引,聚焦"群众需要什么就提供 什么", 紧扣"城中村"治理、老房"加 上海雷盾城市运营服务(集团)有限公 梯"等民生难题,做细群众工作,做实民

本报讯 (记者沈湫莎)一封 写给未来的信、一封沉甸甸的家 书、一封由院士和艺术家共同写下 的手札——昨天, 三封承载着老中 青三代科技工作者科学精神与科学 理想的书信,以"隔空对话"的形 式揭开了2022年上海市"全国科 普日"活动的序幕。未来一周,千 余场科普活动将在城市各个角落与 市民不期而遇。

2020年,上海公民具备科学素 质的比例达24.30%,继续领跑全 国。最新印发的《关于新时代进一 步加强科学技术普及工作的意见》 明确提出,到2035年我国公民具 备科学素质比例要达到25%。公民 科普素质的提高,需要不断厚植城 市创新土壤,也离不开科普队伍的 不断壮大。目前,上海活跃着 13600多名注册科技志愿者和460 支科技志愿服务队伍,他们中既有 大学生、社区工作者,也有院士专 家组成的"科普天团"。

启动仪式上, 市科协党组书 记、副主席、市科技志愿服务总队 队长马兴发为上海市院士专家科技 志愿服务队代表褚君浩院士授旗。 这是一支由15名两院院士和近30 位各领域专家组成的专业科技志愿 服务队伍, 凸显了上海高水平人才 高地的资源优势。来自同济大学和 上海海洋大学的队伍也被授予大学 生科技志愿服务队队旗。

中国工程院院士、病毒学专家 闻玉梅说:"科普是科学家为人民 服务的最好桥梁, 我希望科普能走 进每个人的心里。"中国科学院院 士、海洋地质学家汪品先表示: "科普对青少年的成长特别重要, 培养青少年对科学的兴趣, 就是在 培养科学技术的接班人。"

启动仪式还揭晓了第十四届上 海市大众科学传播杰出人物和新锐 人物,分别授予褚君浩等5人"第 十四届上海市大众科学传播杰出人 物"称号、傅昇岽等5人"第十四 届上海市大众科学传播新锐人物" 称号。自今年起,上海市大众科学 奖评选更名为上海市大众科学传播 人物选树, 评选周期由每两年一次 调整为一年一次。为吸引和激励更 多40岁以下的年轻人参与科普, 选树活动新设了新锐人物奖。

# 信 帰 对 揭 来 · 余 场

# 本市9000余套新房将陆续入市

本报讯(记者史博臻)市房屋管理局昨天介绍,上海今年 第五批次集中供应楼盘将陆续入市。该批房源共涉及32个项 目,总建筑面积约100.1万平方米,共计9093套,备案均价 53360元/平方米,分布在浦东、静安、虹口、闵行、嘉定、奉贤、松 江、金山、青浦、崇明等区域。

备案均价在6万元/平方米以下的项目19个,面积占比约 66.4%:6万至10万元/平方米的项目10个,面积占比约25%:10 万元/平方米以上的项目3个,面积占比约8.6%。续盘项目18 个,一年内续开盘未涨价;新开盘项目14个,按照房地联动价或 参照周边同品质项目核定价格。

## 申城1500余台防空警报同时鸣响



静安区天目西路街道演练自救互救。本报记者 赵立荣摄

本报讯 (记者何易)疏散掩蔽、防化侦测、空中救援……昨 天是第22个全民国防教育日,上午11时35分,全市1500余台防 空警报(除虹桥机场、浦东机场地区外)同时鸣响。防空警报按 照预先警报、空袭警报、解除警报的顺序依次鸣放,历时23分 钟。结合警报试鸣,全市各区组织开展防空疏散演练,221个街 镇及工业园区、3799个社区、1653所学校共逾232万人参加演 练。今年,各单位在落实疫情防控要求基础上,采取分批次、小 集群、多频次方式实施演练,确保活动覆盖面和市民参与度。

防空警报鸣响时,在静安区天目西路街道金融街一期,人民 防空行动演练同步开展。现场采取地面引导与空中引导相结 合,引导民众有序疏散。民防工程内设置了生活区、休息区、医 疗救护区等场所,可满足民众基本生活需求和心理调适需要,还 有"人防宣教机器人"巡回流动宣传,减轻民众焦虑情绪。此外, 还开展了多点防护救援,组织供水、电力、燃气等专业力量抢修 "生命线工程",恢复正常生产生活秩序等。

# "九段沙"号首航"上海之肾"

本报讯(记者唐玮婕)"九段沙"号科考执法船昨天在九段 沙湿地三甲港基地码头首航。该船兼具巡逻执法及调查科研用 途的多功能,将有效加强对九段沙湿地国家级自然保护区的管

"九段沙"号科考执法船全长45.6米,总吨位366吨,最大航 速18节,代表了国内自然保护区船艇装备的先进水平。作为 "上海之肾"的国家级自然保护区,九段沙湿地是国内唯一仍基 本保持原始河口沙洲地貌及其发育过程的重要区域。为进一步 加强九段沙湿地的保护管理与科研监测,"九段沙"号科考执法 船项目于2017年6月启动,历时5年建成。该船的启用,将有效 加强对九段沙湿地国家级自然保护区的管理和执法,提高对湿 地地质地貌、水文气象和生物资源的调查监测能力。

市委常委、浦东新区区委书记朱芝松出席首航仪式。